



点滴

## 寻找智慧

□ 商丘

有个人问智者：“聪明与智慧有区别吗？”智者回答：“聪明人想法成事，用尽心智来达到目的，往往不顾后果。智者先谋而后动，会随机应变，懂平衡之术，能预知事物发展的未来趋势。”

那人又问：“你怎么理解智慧的最高境界？”

智者说：“智者败于智，力者败于力，情者困于情，德者胜于德。玄之又玄，妙之又妙。智慧的最高境界是随机应变，无限辩证。世间万物，自在运行。人生其间，顺势而为，不可逾越天地之自然规律。”

这人拜谢而出，恍然大悟。

——摘自《运城晚报》

## 空灵

□ 刘墉

提到国画，许多人都会想起“空灵”，认为空处必灵，灵处必空。这其实是不对的。因为所有的空白，必须靠实体的衬托与暗示才能产生。譬如在一张白纸上画一条船，空白处就变成了水；在上面画一些山头，下面空白处则成为云。若没有这些山与船的衬托，云和水是不会产生的。

同样的道理，我们对于许多抽象事物的追求，都当由具体的东西开始。绝不可一味创造空洞的理想，而不拟定达到理想的计划。

——摘自《广州日报》

## 针与盐

□ 蔡志忠

学僧问：“此岸与彼岸的区别如何？”

禅师说：“众生面对当下时，像一根针在水桶里，桶中有水，有针。”

学僧又问：“彼岸的境界又如何？”

禅师说：“开悟者像一粒盐溶入一桶水，在水中找不到盐，盐看不倒、拿不着，但整桶水都充满咸味。”

彼岸就是让自我融入时空，虽然找不到自己，但整个情境没有哪一部分不是自己。

——摘自《读者》



## 团团转

□ 张树民

读过一个故事：某君去禅寺拜访，路遇一件趣事，他想借题试探老禅师的修为。

来到禅寺后，某君在品茶时冷不丁地问老禅师：“什么是团团转？”老禅师不假思索地回答：“皆因牵绳未断。”某君大吃一惊，难道老禅师能未卜先知？老禅师见某君惊讶，遂问：“你何以这般惊讶？”某君说：“我今天在来的路上，看到一头牛被绳子穿了鼻子，拴在树上。这头牛想离开这棵树，到草地上去吃草，可它只能围着树团团转，就是不得脱身。我以为，您既然没看见，肯定答不上来，哪知您不加思考就答对了，故此惊异。”老禅师哈哈大笑，说：“我根本不知道你看到的这件事。你问的是事儿，我答的是理儿。你问的是牛被绳牵绊而不得解脱，我答的是心被欲望纠缠而不得超脱。”

仔细想想，倘若那头牛没有绳子牵缠，定会兴奋地奔向草原，快乐地品味茵茵嫩草。但是，那绳索是有形的，是被人为控制的，这种控制，仅仅剥夺了牛的食草之欲。倘若人心被无形的绳索牵缠，就不一样了。人生多么像那头牛，被许多烦恼痛苦的绳子牵锁着，而这根无形的绳索，正是欲望膨胀的心魔，不

制服心魔，烦恼和痛苦便生生死死难以解脱。一旦欲望的绳索缠缚人心，亦会令人的心灵团团转，如同明朝朱载《不足歌》描绘的一般，“若要世人心满足，除非南柯一梦兮”。欲望由小而大，颇似不断充气的气球，直到破碎毁灭而止。回头一瞧，不过是荒唐一梦而已。

欲望的心魔生自内心，欲破之只有战胜自我，自制方能伏心魔。遗憾的是，我们大多数人的心灵，都被欲望之绳牵绊着，并误以为是对理想的追求，将理想和欲望混为一谈。人生不可缺少对理想的追求，但更须以理性克制欲望，以防欲望之绳索越发粗壮强韧，终致“心如旋磨驴，日夜团团转”。功名如绳，利禄如绳，尘世间形形色色的诱惑均如绳，倘若不加以克制，必定会欲壑难填，团团转的心灵将成为灾祸的引信。

古希腊哲学家亚里士多德曾说：“所谓奴隶，就是欲望战胜理性的人。”反过来可以说，理性战胜欲望者，便是自由与快乐的主人。人生的欲望，犹如树上的杂枝，尽管无法完全消除，但必须时时修剪，让生命之树始终保持健康向上的状态。

——摘自《今晚报》

## 换个角度找位置

□ 袁则明

英国的斯坦福书店历史悠久，由于这家书店服务周到，待人诚信，到斯坦福二世时，它已成了伦敦最大的出版商和销售商。

1941年4月15日深夜，伦敦遭受到了大规模的袭击，斯坦福书店被燃烧弹击中，顶部两层立即燃烧起来。

所幸的是，大火很快被熄灭。原来，那些堆积如山的地图由于经过了特殊的包装，竟然阻隔了火势的蔓延，使书店免遭一劫，只是书店依然损失很大，尤其是很多地图的边角都被烧焦了。

战争结束后，斯坦福二世很快将书店翻修一新，恢复正常营业，只是那些边角烧焦的地图，他既舍不得扔掉，又不好拿出来卖。最后，他在书店拐角设了一个柜台，专卖这些烧焦的地图，价格自然十分便宜。

然而，几年下来，这些地图并没有卖出去多少。家人和职工都很不理解，有人认为这些地图既占用了地方，又需要进行维护，实在是多此一举。也有人说：“谁会傻到去买一张损坏的地图呢？不如处理算了。”

斯坦福二世一直坚持卖了10多年，随着生活水平的提高，光顾这个

烧焦地图柜台的人越来越少。万般无奈的情况下，他不得不将这些地图当作垃圾处理。职工们很快将烧焦的地图搬上了车。

正在准备拉走时，斯坦福二世的一个小孙女来了，她摸了摸地图说：“爷爷，给我留下几张地图吧，以此作为对这场战争的纪念。”

斯坦福二世听后脑洞大开，他立刻令人将地图从车上卸了下来。过了一段时间，他重新将这些烧焦的地图放回原来的柜台，只是柜台上醒目位置贴了两张纸，一张写上“战争纪念”，另一张写了这些烧焦地图来龙去脉的相关说明。

只因换了一种方式，这些烧焦地图的性质立即发生了变化，价格也翻了几倍，而来买地图的人也骤然增多了。就这样，积压了多年的地图，在短短的几个月时间内销售一空，而且还让书店赚了更多的钱。

其实，每个人都像烧焦的地图一样独一无二。如果你也常常抱怨自己没有一个合适的位置，不如换一种思维方式，发挥自己的优势，这样就有可能找到人生的最佳位置，实现人生的价值。

——摘自《思维与智慧》



赐稿邮箱:dtwbz@163.com

自办发行  
单月订价:21.5元

生活

## 感受快乐

□ 赵款款

你上一次感受到“快乐”是什么时候？不是简单的小开心，不是睡到一觉看时间还早，可继续睡的那种小确幸，是真正的快乐：人好像有点轻飘飘，五脏六腑都很舒坦……这么说吧，能清晰感觉到自己情绪很嗨，假如自己是一只小狗，应该会不停摇尾巴……有吗？仔细回忆一下，上一次是在什么时候？人们总说小时候很快乐，其实仔细想想也没啥，上学那么苦，又没有钱赚，没有自由，怎么会快乐？真相在于：小时候对于快乐这件事的阈值很低。世界完全是新鲜的，做什么都好，挖沙子也能兴致勃勃，从早到晚不厌倦。但随着年纪越来越大，快乐的阈值也越来越高。甚至很多20岁时向往的快乐，轻而易举达到，就会变得没意思。吃一顿大餐，吃的时候也会开心，吃完以后，就觉得不过如此。旅行？不就是换个地方躺在酒店里玩手机？因为没意思，不想出门。因为想起啥都没意思，也不想有变化。

我有认真在想自己感受最近切实感受到快乐是什么时候？

有一次去东京。我和先生出去逛街，吃饭。想着附近有个帽子店，再买点护肤品啥的。沿着导航走着走着，不知怎的就偏离了方向，拐进一条小巷子，然后就绕出去很远……等找到路的时候，商场都关门了。完全没有事情发生，甚至偏离目标。但那天走路的时候，好开心啊。空气冷冽，天已经黑透，我俩裹着大衣，牵着手，把两只手都放进他大衣的口袋。一边走一边聊天，聊的啥，都忘记了，但就是觉得快乐。越走越开心，到后来感觉脚步都轻盈起来。还有就是今天。早班机，5点起床，6点半在机场休息室，看着大窗户外面飞机起起落落。干了一碗咖喱牛肉饭，配咖啡。很少这么早起，更少这么早吃饭，身体不知道起了什么奇妙的化学反应。咖喱饭吃出了一种混合威士忌的感觉，吃着吃着，整个人就很嗨。掏出电脑，用30分钟，写下这篇文字。

大概就是这样？还有一些时刻，我仔细回忆了一下。发现它们都有共性：新地方，新体验。确实，从某种程度来说，人大部分时间需要的是“平静”，并不是快乐。比如说心脏，伤心，顾名思义，悲伤对它不好。但大喜，也不好。心脏想要的是：平静地跳动。只是太过平静，太过庸常，经常会找不到自己的存在。变化往往让人猝不及防，本能地畏惧、抵抗，但新鲜感和变化如影相随，很多时候，就需要勇敢一点，想象命运的一只大手，把自己打横抓起，胡乱往下一抛，也要好好站起来。新地方，新际遇，说不定就感受到了新的快乐。

——摘自《新民晚报》

